

УДК 94(481).083

ПРОРЫВ ЛИНИИ МАННЕРГЕЙМА

Емельянов Г.А., студент 1 курса радиотехнического факультета

*Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Родина, война, наступление, артиллерия, К.А. Мерецков, три дивизии.*

Статья посвящена изучению важного стратегического наступления советских войск во время советско-финской войны 1939-1940 с целью прорыва линии Маннергейма. Также рассмотрим подготовку войск и итоги сражения.

Прорыв линии Маннергейма (иногда именуется как битва за Сумму) — наступательная операция советских войск во время советско-финской войны 1939—1940 года с целью прорыва линии Маннергейма и дальнейшего наступления на Финляндию [1; с.33]. Я считаю, что эту победу можно назвать поворотным моментом в Советско-Финской войне. Благодаря этому прорыву Финляндия окончательно лишилась шанса на победу в этой войне.

Несколько месяцев боевые действия Финляндии и СССР завязли на линии протянувшийся от Ладожского озера до финского залива - линия Маннергейма. Пройти этот рубеж было очень сложно и опасно. Он имел надолбы, доты и колючую проволоку. Не смотря на численное трехкратное превосходство советских войск над финнами, а также пятикратное превосходство в артиллерии пока не помогли Красной армии пробиться за линию Маннергейма в декабре 1939 года. Советские войска застряли на этой линии на несколько долгих месяцев. И.В. Сталин был в ярости в провалах первых операций. Карл Густав Эмиль Маннергейм вновь стал командующим финской армией. Красная армия не ожидала такого сильного сопротивления со стороны финнов. Из-за серьезных поражений Красной Армии командармом 1-го ранга Тимошенко был назначен командующим Северо-западного фронта. На него возлагалась ответственность при прорыве линии обороны. Командующим войсками в западной части Карельского перешейка стал бывший командующий войсками во всей Финляндии Мерецков, а в восточной —

В. Д. Грендаль [2; с.23]. Не смотря на то, что, шансы побед у Финляндии было немного, они всё равно упорно бились за каждый укрепленный пункт. Благодаря мужеству и упорству, финские войска удерживали линию Маннергейма от Красной армии в течении 2,5 месяцев, учитывая, что сама война шла около 3,5 месяцев. Из-за этого численность Красной армии очень сильно поредела.

Советское командование сделало серьезные выводы из провала декабрьских попыток штурмов линии Маннергейма. Маршал Тимошенко постоянно увеличивал концентрацию танков и артиллерий. К концу января из-за постоянных артиллерийских обстрелов, бомбардировок и танковых снарядов финны потеряли почти всё технику. Им пришлось оставить доты, но позицию не сдавали. И.В. Сталин замерил, поэтому поводу: «У финнов остались только лыжи. В лыжах у них никогда не было недостатка» [3; с.225]. Я считаю, что эта цитата подтверждает ещё раз, что финны упорно сражались за свою Родину.

1 февраля 1940 г. Тимошенко собрал для финального прорыва огромные силы: 600000 солдат, 1000 орудий. За сутки прорыва на западе Карельского перешейка советские войска выпустили 12000 снарядов. Такой плотности обстрела не было со времен Верденской мясорубки. Финская армия была в полном шоке.

3 февраля 1940 г. войскам Северо-Западного фронта была поставлена задача одновременным наступлением смежных флангов 7-й и 13-й армии прорвать линию укреплений и разгромить противника на рубеже от Вуоксы до Кархула. Затем ближайшей задачей армии являлось прорыв обороны противника на глубину 20-25 км. На всю операцию отводилось 15-20 суток [3; с.200].

11 февраля началось ключевое наступление советских войск. В это время начался самый мощный в истории зимней войны артиллерийский обстрел. Направлением главного удара стал район Сумма — Ляхде (Муоланъярви), где действовала 123-я стрелковая дивизия полковника Филиппа Алябушева [3; с.250].

Вечером 13 февраля Тимошенко, исходя из сложившейся обстановки, отдал войскам новые приказы. 7-й армии следовало усилить интенсивность прорыва в глубину финской обороны в направлении Лехтола (Ляхде) и Сумма (Хотинен), а также уничтожить суммские укрепления. На участке Суммы и Ляхде финны были вынуждены отойти на более удаленные временные позиции.

14 февраля Маннергейм лично прибыл с инспекцией и принял решение оставить линию обороны. Ему пришлось отойти вглубь страны.

16 февраля советские войска взяли Кямаря. Участок прорыва 7-й армии увеличился в ширину до 11-12 км, а глубина составила 11 км. Несмотря на крупное поражение, часть финских войск оказывала серьезное сопротивление. Они сражались до конца.

27 февраля 136-я дивизия 13-й армии, действуя с юго-востока, частично овладела Муолаа-Илвеским оборонительным районом, а 62-я — угрожала обойти его с северо-востока. 97-я дивизия, продвигаясь по межозерному перешейку, минуя озеро Яюряпянярви, вклинилась в оборонительную зону на его северном берегу и начала наступать в направлении на Хейкуруила. 2 марта советские войска достигли южных окраин Выборга. 7 марта начались переговоры в Москве, где через несколько дней был подписан Московский мирный договор [4; с.10].

Подчеркнем, что прорыв линии Маннергейма - это выдающийся подвиг Красной Армии, совершенный зимой 1940 г. Этот подвиг потребовал от войск мужества, величайшего напряжения, терпения, патриотизма, выносливости и упорства в достижении намеченной цели. Бойцы и командиры продемонстрировали исключительный героизм, отвагу и находчивость. Это битва научила советский союз недооценивать противника.

Красная Армия в ходе войны еще раз подтвердила - невыполнимых задач для нее нет [5]. На Карельском перешейке был показан первый в истории войн XX в. пример прорыва современного по тем временам укрепленного района с железобетонными и стальными огневыми сооружениями. Торжество Красной Армии в карельских снегах может быть с полными на то основаниями поставлено в один ряд с такими выдающимися свершениями русского оружия и воинского духа, как зимний переход через Балканы в 1878 г. и легендарный штурм крепости Карс в 1877 году. Этот прорыв запомнится на все времена, ведь там советские войска сражались за пределами своих возможностей.

Библиографический список:

1. «Незнаменитая война» - газета «Красная звезда» от 30 ноября 1989 года (Дата обращения 10.04.20).
2. Дроздов, С. Прорыв линии Маннергейма ч. 18 / С. Дроздов. - URL: <https://proza.ru/2014/05/08/641><http://thedifference.ru/chem-otlichaetsya-hrushhevka-ot-stalinki/>(Дата обращения 10.04.20).
3. Зимняя война 1939 – 1940 : учебник. Книга первая. Политическая история / О. А. Ржешевский [и др.] ; Российская академия наук, Институт всеобщей истории. Издательство «Наука». – Москва : Наука, 1999. – 382с.

4. Семиряга, М. И. Незнаменитая война / М. И. Семиряга // журнал «Огонёк». – 1989. - № 22.
5. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика : сборник материалов Международной научно-практической конференции (г. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182.

BREAKTHROUGH OF THE MANERGAME LINE

Emelyanov G.A.

Key words: *homeland, war, offensive, artillery, K.A. Meretskov, three divisions.*

The article is devoted to the study of the important strategic offensive of the Soviet troops during the Soviet-Finnish war of 1939-1940 with the goal of breaking through the Mannerheim line. Also consider the training of troops and the outcome of the battle.